

# 满载爱与希望，“国际微笑列车”再次驶入郑州 集中免费手术面向全国征集唇腭裂患者

阔别三年之后，满载爱与希望的“国际微笑列车”将再一次驶进河南，停靠在郑州市第二人民医院。这是郑州市二院自2015年首次举办“唇腭裂患者免费集中手术活动”以来，“国际微笑列车”第六次停靠。在前五次的集中手术救助活动及成为“国际微笑列车”项目合作医院的历年以来，已经有上万名唇腭裂患者在郑州市二院重绽笑颜。主持这次集中手术活动的郑州市二院口腔颌面外科主任马平生称，“2024年度‘国际微笑列车’唇腭裂患者免费集中手术活动”由美国微笑列车基金会、中华慈善总会、河南省慈善总会和郑州慈善总会主办，将于2024年3月29日~31日举行。本次集中手术期间，除国内唇腭裂修复领域“大咖”、武汉大学口腔医院傅豫川教授团队全程参与外，还有来自北京大学口腔医院、北京协和医院、西安交通大学第一附属医院的专家团队倾情助力。“集中手术活动面向全国征集唇腭裂患者，免费手术对象不受年龄限制，即日起，只要是唇腭裂患者，均可拨打报名电话0371-68993281参与”。

正观新闻·郑州晚报记者 邢进  
通讯员 尹歌 文/图



## 逾万例唇腭裂患者修复美丽笑颜 无一例手术不良事件发生

唇腭裂是一种常见的口腔颌面部发育畸形，它包括唇裂和腭裂，可单独存在，也可同时发生。唇腭裂是可以治愈的，通过手术修复，患儿的畸形可以被矫正。郑州市二院口腔颌面外科是我省最早全面开展唇腭裂手术的科室之一，唇腭裂手术修复技术处于全国先进水平。2006年，郑州市二院成为“国际微笑列车”唇腭裂矫治项目定点医院，至今已为逾万名患者修复了美丽笑颜，17年来无一例手术不良事件发生。2012年、2014年、2015年、2017年、2018年、2020年连续获得“国际微笑列车”最佳项目合作医

院奖及突出贡献奖。其中，2013年在全国397家项目合作定点医院评比中获全国第8名。“我们从2015年开始举办集中免费手术活动。”口腔颌面外科主任马平生说，医院至今已经成功举办5次集中免费手术活动，深受社会各界好评，受益患者遍及全国各地。在2018年的集中免费手术活动中，更是首次承担了“国际微笑行动”基金会项目合作医院示教和培训任务，足见基金会及社会各界对郑州市二院在集中手术活动中表现出的精湛技术水平、高效管理模式、出色组织能力的高度认可。

## 唇腭裂正畸纳入救助序列 各阶段唇腭裂患者均可报名

20多年来，随着“国际微笑列车”等唇腭裂慈善救助项目的深入开展、优生优育观念的深入推广，唇腭裂患者的数量也在逐年减少。“我们的目标不仅是为每一位唇腭裂患者手术治疗，而是进一步提高他们的生活质量，使患者外貌更加美观。”马平生说，因此，不仅是唇腭裂一期、二期修复手术，后期更加精细的整形手术也已经列入免费救助范围。

唇腭裂正畸是以更加美观的外貌和更高的生活质量为目的的整形手术，所以之前没有得到足够的重视。随着社会发展和生活水平的不断提高，人们对生活质量的要求也越来越高，关注到患者需求，早在2016年，郑州市二院已经成功申请了唇腭裂正畸项目补助，使得该院成为全省“微笑列车”项目定点医院中对唇腭裂修复治疗序列最为完整的一个。“因此，不管是处于何种阶段的唇腭裂患者，都可以申请我们的免费集中手术救治。”

马平生表示，本次全程参与的傅豫川教授团队是国内唇腭裂修复领域闻名遐迩的“顶流”，“唇腭裂患者平时想要找傅豫川教授手术，可能要轮候很长时间，本次集中手术活动对于患者来说是不可多得的机会”。据悉，郑州市二院还特别为参与本次集中手术救治活动的患者申请了每人200元的交通补助。

# 桃源路37号院装上天然气 居民不再“扛罐上楼”

## 这个老旧小区装气有多难？ 层层沟通，3年未果

桃源路37号院建成于1998年，小区一共有4个单元，分别由两个单位管理，1、2单元的30户居民于2000年用上了天然气。但3、4单元的30户居民因原归属单位为郑州市雕刻厂（已破产），且小区属于业主自管（无物业），加上部分居民没有使用天然气的意愿，这么多年来一直未通天然气，主要靠煤气罐、电磁炉做饭。

2020年7月，这30户居民中有27户统一了意见，到郑州华润燃气进行天然气报装。随即郑州华润燃气就出具燃气引入方案，但难题又来了，因前期管道投建时产权费用均由1、2单元用户承担，现在3、4单元想要共用燃气管道需要邻里协调取得前期投建用户的同意。这一沟通，又是3年未果，导致燃气工程一直处于停滞状态。“我结婚时就没用上天然气，现在儿子都结婚了，该用上了吧。”家住桃源路37号院的徐师傅说。

昨日，从郑州华润燃气传来消息，桃源路37号院小区的27户居民终于用上天然气，告别了20多年的“扛罐上楼”生活。  
正观新闻·郑州晚报记者 张华  
通讯员 海涵 文/图

## 这个老旧小区装气有多难？ 需要“一户一策”的精准施工方案

百姓生活无小事。今年11月，大学路街道办事处、新华社区与郑州华润燃气组建临时攻坚小组，将桃源路37号院天然气安装列为年度“我为群众办实事”专项行动。

大学路街道、新华社区工作人员主动走访，多次与1、2单元的居民群众沟通，最终大家同意在原先投建的管道上接管通气。

郑州华润燃气多次深入小区进行实地勘察，为小区量身定制两套



▲施工人员检测户外挂表  
▶居民家中已成功点火

施工方案。燃气管道铺设方案确定后，需要居民用户配合整改的事项又变成了新难题。由于建成年代早，部分区域的管道线路较为混乱，厨房燃气设备位置不一、结构形式差异大，且老旧小区厨房早已装修完毕，想要满足燃气施工规范、符合安全通气条件又需要“一户一策”的精准方案。

大学路街道、新华社区工作人员挨户上门征求意见，对群众质疑的问

题一一回复，最终督促居民对不符合安全规范的情况逐一进行整改。

终于到了燃气施工环节，小区空间有限吊车无法进入施工作业，针对这个难题郑州华润燃气施工作业人员采取纯人工作业的方式，将一根根燃气立管背在身上，空中吊管实现管道连接。历时11天，在40余人的共同努力下，顺利开通了27户天然气，让老旧小区的生活有了新“温度”。